

# 强化思想武装 凝聚转型共识

## ——论深入学习贯彻省委十一届十次全会精神

### 山西日报评论员文章

思想是行动的先导,理论是实践的指南。

省委十一届十次全会对深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示进行部署。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把思想和行动统一到习近平总书记视察山西重要讲话重要指示上来,坚定落实省委十一届十次全会各项部署,进一步强化思想武装、凝聚转型共识,激发“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的磅礴力量。

回顾这些年山西走过的历程,每逢重要关头、关键时刻,习近平总书记都及时为我们把舵领航,指引山西实现了凤凰涅槃、浴火重生,并进而形成今天的良

好局面。今年5月11日至12日,习近平总书记再次亲临山西视察,发表重要讲话、作出重要指示,勉励我们在转型发展上率先蹚出一条新路来,充分体现了党的领袖对山西人民的最大关心,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对山西工作的最大支持,是山西发展史上的重要里程碑。习近平总书记崇高的领袖风范、许党许国的使命担当、真挚至深的为民情怀、求真务实的工作作风和光辉思想的真理力量,极大增强了全省上下坚定不移将转型综改进行到底的信心和决心。

习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,既指出了山西发展不平衡不充分的突出问题和疫情带来的风险挑战,又指明了山西发展面临的重大战略机遇;既提出了做好山西工作的总体要求,又明确了奋发有为推进高质量发展、坚定推进生态文明建设、着力夯实农业农

村基础、扎实做好保障和改善民生工作、积极推进文化建设和坚持不懈抓好党内政治生态建设等六大任务……2017年6月习近平总书记视察山西时要求我们“真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路”。时隔近三年,习近平总书记再次寄予我们“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的殷切期望,对山西高质量发展提出了新的重大要求。

习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,是对山西转型发展和现代化道路的宏伟擘画,是指引我们做好当前和今后工作的纲领性文件。全省上下要按照省委部署,把深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作为头等大事和首要政治任务,联系实际持续学、深入悟、笃实行,确保条条落实、件件落地、事事见效。要深刻把握习近平总书记对山西工作提出的总体

要求和重大任务,聚焦《中共山西省委关于贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示在转型发展上率先蹚出一条新路来的实施方案》提出的6个方面、65条、334项落实举措,进一步强化目标导向、问题导向、结果导向,进一步明确具体举措、标准要求、完成时限,推动责任到位、措施到位、落实到位、成效到位。

在转型发展上率先蹚出一条新路来,乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义思想新篇章,需要凝聚各方面的智慧和力量。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续推动习近平总书记视察山西重要讲话重要指示在三晋大地落地生根、开花结果,我们就一定能够走好资源型地区转型发展的金光大道,担当好党中央赋予山西的光荣使命!

(原载7月1日《山西日报》)

## 政务信息

### 市检察院 市退役军人事务局

## 建立英烈保护公益诉讼协作机制

本报讯(记者 白洁)7月2日上午,市人民检察院与市退役军人事务局联合召开《关于英雄烈士保护、退役军人服务等工作合作意见》,深入推进英烈保护领域公益诉讼工作有效开展,切实维护英雄烈士荣誉名誉、保护英雄烈士纪念设施、维护退役军人的合法权益。市人民检察院检察长马红彬出席仪式。

马红彬表示,将以此次会签为契机,加大对英烈纪念设施的保护力度,积极

履职尽责,努力营造尊崇英雄、缅怀英烈、捍卫烈士尊严的良好社会氛围。他希望市人民检察院与市退役军人事务局精诚协作、无缝衔接,真正在线索发现、调查取证、信息共享、案件通报、司法救助、支持起诉等方面形成常态化沟通交流机制,凝聚共识、形成合力,有力地推动我市英烈保护工作和检察公益诉讼工作打开新局面,再上新台阶。

会议通报了市英烈保护领域公益诉讼工作情况及英烈保护总体情况。

## 把红色资源利用好 把红色基因传承好

### 市三晋文化研究会在苏寨村调研

本报讯(记者 亢亚莉)6月30日,市三晋文化研究会会长刘合心、副会长原胜利一行在尧都区贺家庄乡苏寨村调研红色文化,并为市三晋文化研究会红色教育基地揭牌。

刘合心一行先后参观了苏寨东征时期、抗日战争时期以及解放战争时期的革命遗址,并召开座谈会,与乡、村两级干部一同座谈,并向贺家庄乡赠送了红色文化书籍118册。在听取贺家庄乡工作人员就挖掘红色文化资源的历史渊源、贺家庄乡发展全域旅游

的新思路与新方向后,刘合心说,苏寨村要认真学习习近平总书记提出的“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的要求,在深挖红色文化资源、历史渊源以及发展红色旅游建设上下大功夫,积极探索,努力争取上级资金及社会力量支持,把红色基因建设得更好。他表示,市三晋文化研究会也将大力配合搞好相关研究,充分发挥研究会红色文化教育基地的作用,为红色苏寨的发展共谋合力。

## 市委网信办开展网络安全普查

本报讯(记者 孙哲峰)7月1日,市委网信办负责人带领网络安全普查第二、第三小组及联通系统集成有限公司专家,分别到市市场监督管理局和市生态环境局开展网络安全普查工作。

在市市场监督管理局,市委网信办负责人和网络安全普查第二小组成员及联通系统集成有限公司专家一同听取了该局有关负责人关于网络安全工作情况汇报,实地查看了该局网络部、信息中心、机房、12315指挥控制中心,详细了解网络安全、网络阵地建设、网络舆情处置等有关方面情况。随后,市委网信办负责人和网络安全普查第三小组成员及有关专家

前往市生态环境局听取网络安全工作情况汇报,实地查看开展了网络安全普查工作。

网信办负责人要求,各级各部门要高度重视,切实承担起网络安全的主体责任,坚决守护网络安全的底线、红线,要完善安全防护措施,确保达到机构健全、制度完善、设备运行正常,不出现重大网络安全事故,切实保障全市重要网络与信息系统的政治安全、运行安全和数据安全;各受检单位要加大宣传力度,认真做好此次普查宣传的策划和组织工作,发挥网站或新媒体的作用,广泛宣传网络安全的重要性。

## 开展主题党日 继承发扬优良传统

本报讯(通讯员 李靖武)6月30日上午,市纪委监委开展“我向国旗敬礼、我向党旗宣誓”庆祝中国共产党成立99周年主题党日,回顾党的光辉历史和丰功伟绩,继承和发扬党的优良传统和作风。

活动中,市纪委监委首先进行了升国旗、唱国歌、重温入党誓词仪式,进一步激发了纪检监察干部的党员意识,牢记初心使命,坚定理想信念。随后,市纪委监委机关五个党支部分别向党旗庄严承诺,要继续发扬党的优良传统,不忘初心、牢记使命,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉适应新形势新任务要求,时刻坚守政治定力,敢于动真碰硬,勇于开拓进取,坚决同各种违法违纪行为斗争到底,以更严的要求和更实的作风发挥好监督执纪职能,用实际行动践行对党的庄严承诺。

## 市委编办组织网络直播带游带货活动

### 带动30余户脱贫户户均增收近千元

本报讯(通讯员 张健)在浮山县寨圪塔乡山交村,一场由市委编办策划的“喜迎七一 爱心助农”网络直播带游带货活动,经过几天的火热销售,于7月1日圆满落幕。

本次直播活动,由山西兴荣物流旗下的“晋扁担”供销社电商平台倾力打造,不仅有“网红”现场带货,还有该县乡领导以及市委编办驻村“第一书记”景点推介。本地连翘茶、黄芩茶等药茶系列,

野生蜂蜜、野山菌、酸枣粉等数十种纯天然传统农产品,从田间地头走进活动现场,八路军路居旧址、塞圪塔扁担精神纪念馆、太皇峪等知名景点,通过实景直播呈现在观众面前。直播活动还吸引了尧田醋业、神山贡米、糖酒玫瑰等多家县内企业亲情加盟。据统计,此次活动累计销售、预定农产品近3万多元,直接带动30余户脱贫户户均增收近1000元。其中,直播线上累计交易达160单,交易金额达到1.5万元,取得了预期效果。

红》等十余个节目精彩纷呈。此次演出,回顾了中国共产党的光辉历程,歌颂了城市管理人对党的忠诚不渝,展望了城市管理的美好未来,展示了城市管理人不惧困难、敢于担当、勇于奉献、用心服务的新形象、新风貌。

通过此次演出,增强了全市城市管理系统各级党组织的凝聚力、向心力和组织力,激发了他们干事创业、争先创优的热情。

## 市城市管理局

## 唱响爱党爱国赞歌 激发干事创业热情

本报讯(记者 李静)7月1日,市城市管理局举办了庆祝中国共产党成立99周年文艺汇演,通过形式多样的演出表达了对党、对祖国、对人民的诚挚热爱。

参演人员满怀激情,传唱红色经典,舞动时代旋律。合唱《没有共产党就没有新中国》、朗诵《颂党情》、歌舞剧《映山



▲为庆祝中国共产党成立99周年,7月1日,市人民医院离退休党总支组织离退休党员、干部在离退休党员微信群、离退休人员管理群中开展网络红色经典文艺汇演暨主题党日。图为离退休党支部部分党员重温入党誓词。

郭春梅 摄

## 深入开展爱国卫生运动

## 打造美丽宜居乡镇

### ——乡宁县昌宁镇开展“爱国卫生季”活动小记

本报记者 韩晓芳 郝海军

一条条道路干净整洁,一座座院落明净清爽,路旁绿树浓荫,鲜花繁密,田园葡萄饱满,杏黄枝头……日前,记者在乡宁县昌宁镇采访,看到的是一个处处干净利落、整洁有序、文明健康的靓丽村庄。

今年4月份以来,昌宁镇深入开展“爱国卫生季”活动,大力实施农村环境卫生综合整治,持续推进农村人居环境改善,重点实施村庄清洁、垃圾处置、污水处理、厕所革命、乡风文明、路域环境六大专项行动,把村庄清洁行动与农村垃圾污水治理、村庄绿化亮化、乡村文明建设有机结合,使村容村貌整体提升。昌宁镇副镇长黄灵香介绍:“爱国卫生季”活动开展以来,镇爱卫办组建了微信“创卫群”及“农村人居环境整治群”,3位工作人员每天在全镇24个村巡查,发现问题及时发群里督促整改,并发送整治前后的现场照片,效果明显。尤其是疫情期间,清除垃圾,整治环境,可以防止病毒、细菌传播,保障大家健康。”

在昌宁镇南阁社区采访,从街道到小区,记者没有看到一个纸片、烟头,每隔几百米就有一组4个颜色不同的垃圾桶。昌宁镇南阁社区保洁员王三女说:“社区居民现在都有了环保意识,养成了把垃圾扔到垃圾桶的习惯。最近县里开始提倡垃圾分类后,社区对我们进行了培训。”

南阁社区是个有着上万多居民的山区县城社区,开展农村人居环境整治,进行垃圾分类有一定难度。“爱国卫生季”活动开展后,社区不仅向居民发放宣传彩页,号召大家下载垃圾分类APP,了解垃圾相关知识,还分别将可回收垃圾、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾四个垃圾桶油漆为不同的颜色,再在桶上标明各自盛装的内容,让居民们直观明了地投放垃圾。正要投放垃圾的居民韩翠萍说:“以前,不管啥垃圾我都装一个袋子里扔,现在,经过社区工作人员宣传,我知道了垃圾分类的重要性,在家里就把不同的垃圾分别装袋,到垃圾站后扔进不同的垃圾桶。”

走进昌宁镇龙鼻村,村容村貌整洁干净,绿树红花,风光宜人。村口路旁的电杆上,醒目地悬挂着“环境卫生责任人”的标牌,多位施工人员正在路上铺设盘盘,路两旁用大水缸栽植着鲜花,缸体上彩绘着24孝故事内容。花园里的凉亭下,三位村民在清洁、拔草。村干部介绍:“这三位村民中有两位是建档立卡贫困户,一位是残疾人,村里安排他们定时定点为村里清洁卫生,每月给一定报酬,既美化了环境,又帮助他们解决了经济困难。”

昌宁镇龙鼻村由5个自然村合并而成,全村1900余人,村党总支书记白金峰说:“爱国卫生季”活动开展以来,我们开展了环境卫生大扫除、“防疫有

我、爱卫同行”“垃圾分类我先行”和“美丽庭院”评选等活动。截至目前,共清理垃圾900余立方米,门前“五堆”200余处,购买垃圾桶160余个,绿化道路2.5公里。接下来,我们将继续加大卫生整治力度,努力打造“村庄美、庭院美、家风美”的生态宜居新龙鼻。”

“县里2017年启动创建国家卫生镇活动,2019年8月,县城与昌宁镇通过了省级技术评估验收。在此基础上,今年4月—6月,我县开展了‘防疫有我,爱卫同行’系列活动。”乡宁县卫计局副局长、爱卫办主任张瑞平说,乡宁县结合创建国家卫生县城、省级文明城、省级健康促进县城等工作,立足疾病预防控制与健康水平提升,以城乡环境综合整治为抓手,以农村人居环境综合整治、垃圾分类和处置、卫生乡村创建等六个方面为重点,抓源头、治根本、盯重点、强弱项,一月一主题,广泛深入彻底地开展“垃圾不落地、乡宁更美丽”“禁止随地吐痰、烟头兑换纸巾”等系列爱国卫生活动,并由第三方公司在县城建成区及10个乡镇镇区建成区,开展除四害消杀,致力于将乡宁建设成为生活环境优美、社会秩序良好、群众素质较高、“免疫力”较强的福乡宁境。今年,全县所有村庄都要达到“清洁村庄”,进而向“提升升级村”迈进,最终建成“美丽宜居乡村”。

(上接1版)

义城村旅游产业的兴旺发展,鼓起了村民的腰包,也让村民的思想发生了转变。村民吴根善通过淘宝在网上销售苹果,回乡自主创业的村民张浩强也开始了科学养殖……

山还是那座山,水还是那方水。但这山水将村里生态、农业、服务业有机结合,已然成为乡亲们致富路上的“绿色银行”。大山深处的义城村,迎来产业兴旺的新光景。

### 苍翠里一幅“桃花源”

义城村之美,美在增收,亦美在环境。

爬上村头一隅,放眼满目皆是绿色。“人在绿中住”,这大概是义城村作为绿色乡村的最美代言。

山上松柏青,山下清河水,峡谷悬崖瀑布,翩翩蝴蝶飞,沃土禾苗壮,田园果香脆,高楼一幢幢,路边花点缀,千群一条线,全村齐致富……

村民闫张虎改编的歌曲《义城美》,每一句歌词都是对家乡的由衷赞美,也处处彰显着美丽乡村建设的累累硕果。

“看着这么秀丽的村子,哪里会想到这里曾经的荒凉?”老支书朱小栋对村里的一花一木、一景一区都充满了感情。

1989年,年仅23岁的朱小栋当选为村委会主任(之后担任村党支部书记),从此把乡村振兴的种子播撒在希望的田野上。当年,在他的带领下,汩汩的山泉顺着铺设的自来水管流进了每一户村民家里。

1996年,义城村“两委”班子按照50年不落下的原则,在义坪路两侧,高标准规划30年发展,改善村里的生态环境和人居环境。“当时,村东边靠山,西边靠路(南赵线),只能依靠有限的资源发展。这在以前是劣势,但现在却变成了优势。”朱小栋说。

## 我市举办“桐封杯”焊接技能大赛

本报讯(记者 郑红卫)为发挥职业技能大赛示范引领作用,打造一支知识型、技能型、创新型的中高端技能人才队伍,6月28日至29日,我市实施“六十”工程,推进“人人持证、技能社会”建设职业技能系列大赛之“桐封杯”焊接技能大赛在翼城县举办。

本次大赛共有来自17个县(市、区)和5所技工院校的22支代表队59名选手参加,分高级组和中级组,采用

“全国网络直播+翼城电视直播”的方式,全方位、多角度、多现场互动直播。经过2天4场实训比赛,共评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名。

本次大赛通过检验全民技能提升工程培训成果及技工学校教学成果,以大赛促进培训教学,以培训促就业带动就业,实现“人人持证、技能社会”的比学赶超良好局面,为推动全市经济社会高质量发展提供强大智力和人才支撑。

1997年,陶唐峪乡中学在义城新村落地,一千多名师生的到来带动了该村商业的发展。两年后,新村商铺林立,一片欣欣向荣。

2006年,义城小学投入使用;2008年,农贸市场建成;2012年,围绕蝴蝶谷的乡村循环道路建设完成;2013年,50多亩旧宅地恢复成农田;2015年,投资300万元,建成村内柏油马路主干道;2016年,高标准进行绿化建设;2017年,民俗馆落成;2018年,打通村内环行道;2019年,打造食品一条街……

厚植生态底色,彰显乡村本色。如今义城村道路两旁种植的冬青、牡丹、红叶李、金叶榆、国槐、芍药,山间的流水,一步一景,让村庄灵气四溢,村里的人居环境不断改善,公共基础设施日趋完善。

义城村的建设,得到了霍州市和陶唐峪乡的大力支持。2019年,义城村成为山西省“幸福生活与美化环境共建试点村”,也是临汾市唯一的试点村。霍州市委市政府成立了专门的机构,组织各局、委、办对口支持义城村的建设,并专门聘请专业公司编制规划方案。义城村迎来振兴发展新机遇。

### 党旗下一首“和谐曲”

“人心齐,跟党走。”这是义城村这个革命老区人民一直恪守的格言,该村村党支部也连续7年荣获明星党支部称号。

在义城村,干部群众一条心。为争取乡中学落户,当时村“两委”无偿提供了30亩土地,并且建起砖厂,村民齐上阵,免费供应了30万块砖。

小学变危房,排除万难也要解决。正是有了时任村委会主任的闫贵四四处筹资,才有了如今宽敞明亮的新小学。

没有等出来的辉煌,只有奋斗出来的幸福。

乡村是农民的根,为了让村民改变观念,现任村主任胡华兵带领党员、

干部、村民代表多次外出参观学习,确定了旅游兴村的发展路子。

当村集体公司成立,要入股交真金白银时,村民又开始犹豫。“剩下的我兜底。”这是在外创业成功、回乡助力家乡发展的现任村党支部书记闫国兵给村民的底气。有了这底气,蝴蝶谷旅游开发有限公司的第一个娱乐项目——彩虹滑道顺利开业。

在义城村,村民更是一家亲。

孤身一人的五保户闫李红,因病致残后行走不便。多年的邻居宗建波,便成了他的采购员;在城里开理发铺的闫会民,每次回来都要给他把头发剪利落。

村民武红爱11年不离不弃照顾瘫痪在床的丈夫闫秀明,并照顾年幼的三个孩子,用弱小的身躯撑起了一个温馨的家,诠释了人世间的“情和义”的真谛。

在义城村,元宵闹社火,五一办文化节是几十年来不变的传统,也是全村老少参与文娱活动、弘扬正能量的最好途径。说起文艺表演,就不得不提村里的文艺名人马淑梅,节目编排、彩排训练,每年的文艺晚会都是她在挑大梁。每逢农闲时,她便在家门口的广场教本村和邻村舞蹈爱好者跳广场舞。2009年,她获得国家健身操三级指导员资格;2013年5月获得二级社会指导员资格。

余晖脉脉中,村里秧歌队又在自家门前广场欢快起舞,他们跳出了义城村民的恬静富足,也跳出了全村百姓迈向小康生活的幸福步伐。

为春日的繁花惊艳,为夏日的绿荫凝神,为秋日的余晖驻足,为冬日的飞雪怡情。村貌之变、经济之变、理念之变,演绎着义城村在发展过程中化蛹成蝶的缤纷历程。如今,承载着乡亲们对美好生活的向往的新规划方案已出台,吃了这颗“定心丸”,百姓们坚定地沿着这条致富之路,播撒种子、甩开膀子,继续描绘着这幅山水美丽画卷。